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Постановка проблеми. Здоров’я людини як стан повного фізичного, психічного і 

соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб або фізичних вад (ВООЗ) 

знаходиться у центрі уваги фахівців біології, екології, медицини, психології, педагогіки 

тощо. Критерії (показники) здоров’я людини як біо-психо-соціального феномену мають 

кількісну і якісну характеристику, а також суттєві взаємозв’язки та вимагають відповідних 

міждисциплінарних досліджень. При цьому окремої уваги заслуговують дослідження щодо 

впливу природного середовища існування на здоров’я людини і тварин (екологічно-

географічні складові здоров’я), що й було основною метою даної статті. 

Матеріали та методи досліджень. Одним із вагомих завдань навчально-виховного 

процесу, що забезпечує класичний університет, є формування у студентів різних 

спеціальностей наукового (еволюційного і системного) мислення та обгрунтування на цій 

основі сучасних моделей здоров’я із врахуванням біологічної, психічної, соціальної сутності 

людини та особливостей еколого-географічних умов існування. У зв’язку з цим на основі 

теоретичних досліджень визначені певні природничі складові здоров’я людини (вміст 

мікроелементів у харчових ланцюгах) в умовах Рівненщини. 

Результати досліджень. У біології і медицині здоров’я людини у цілому 

характеризується відповідністю його структури і функції, а також властивістю регуляторних 

систем підтримувати сталість внутрішнього середовища (гомеостазу) та забезпечується 

відповідними потребами (біологічними, соціальними, ідеальними) як рушійною силою 

поведінки [4, 6, 8, 9]. На думку К. Бернара, «сталість внутрішнього середовища є запорукою 

вільного та незалежного життя». У цілому здоров’я відображає якість адаптації організму до 

умов середовища існування у процесі взаємодії. У свою чергу, хвороба − це порушення 

нормальної життєдіяльності організму під впливом пошкоджуючи агентів, у результаті чого 

знижується його адаптаційні можливості.  

Організм людини можна розглядати як унікальний морфо-функціональний комплекс з 

різними рівнями організації (клітини – тканини – органи – системи – організм) та основними 

механізмами регуляції (нервовий і гуморальний), а також з підсистемами специфічного 

(імунного) і неспецифічного захисту; динамічну систему з відповідними показниками 

гомеостазу, яка оптимально врівноважена з природним і соціальним середовищем за 

механізмом зворотного зв’язку.  

У цілому здоров’я тісно пов’язане з реактивністю організму – властивістю певним 

чином реагувати на зміну умов середовища існування (природного і соціального). Щодо 

людини виділяють наступні форми реактивності: біологічна або видова (первинна) 

реактивність; групова або конституційна реактивність; індивідуальна реактивність; 

фізіологічна реактивність; патологічна реактивність; специфічна реактивність; неспецифічна 

реактивність [4]. Також існує зв’язок між реактивністю і резистентністю організму, тобто 

його стійкістю протидіяти патогенним чинникам. 

Окремо звертаємо увагу на конституцію (соматотип) як сукупність морфологічних та 

функціональних (у т.ч. психічних і поведінкових) особливостей організму, яка склалася на 

базі спадкової програми (генотипу) під впливом модифікуючих чинників середовища 

(фенотипу) та визначає його реактивність.  

Еколого-географічні складові здоров’я людини (місце народження, навчання, роботи 

тощо) тісно пов’язані з вмістом у харчових ланцюгах мінеральних речовин – макроелементів 

та мікроелементів, у т.ч. на території Рівненщини та Західної України в цілому. 
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Рівненська область розташована на північному заході України, у межах Західно-

Поліського регіону, охоплюючи східні частини Волинського Полісся, Волинської височини 

та Малого Полісся і західну окраїну Центрального (Житомирського) Полісся 2. На 

території Рівненщини поширені ландшафти двох типів: поліського та лісостепового 5. 

Північна частина Рівненської області являє собою досить одноманітну низину, що 

знижується на північ, з великими масивами заболочених земель, луків, лісів, а також з 

піщаними пагорбами. Центральна і південна частина Рівненського Полісся мають більш 

різноманітний і розчленований рельєф, що являє собою чергування окремих невисоких 

височин, пагорбів із заболоченими низинами. 

Складні природні умови Рівненщини і, в першу чергу, розмаїття приповерхневих 

геологічних утворень, зумовили строкатість та різноманітність грунтового покриву. У межах 

Рівненщини виділено 277 грунтових відмін, які можна об’єднати у шість типів грунтів: 

дерново-підзолисті, опідзолені, болотні, дернові оглеєні, черноземні і лучні 2, 5. Грунтовий 

покрив поліських районів Рівненщини представлений переважно дерново-підзолистими, 

дерновими і торф’яними грунтами. Дерново-підзолисті супіщані та суглинкові грунти 

займають менші площі і зустрічаються переважно в південній частині Рівненського Полісся. 

Дуже поширені болотні грунти і болота, які зосереджені в найбільш понижених ділянках – 

заплавах і долинах рік, а також у межиріччях.  

На території України щодо вмісту в грунтах рухомих (засвоюваних) форм 

мікроелементів визначено чотири біогеохімічні зони: південну, центральну, північно-східну і 

західну. Найбільш дефіцитними на вміст рухомих форм мікроелементів є грунти північно-

східної та західної зон. До західної зони входять території Закарпатської, Івано-Франківської, 

Чернівецької, Львівської, Тернопільської, Волинської та Рівненської областей. У зонах 

визначають менші території щодо вмісту в грунтах мікроелементів – відповідні біогеохімічні 

провінції (регіони). У західній зоні на території Рівненщини особливої уваги потребує 

провінція Західного Полісся – північні райони, які піддані радіоактивному забрудненню. 

Серед захворювань з порушенням обміну речовин та енергії особливе місце займають 

ендемічні хвороби (від грец. еndemos – місцевий). Ендемічні хвороби – хвороби, які постійно 

реєструються серед людей і тварин на певній території у зв’язку із наявністю відповідних 

природних умов; характеризуються нестачею або надлишком у грунтах, водних джерелах і 

рослинах (в усіх ланках трофічного ланцюга) певних макро- і мікроелементів, що спричиняє 

відповідну біологічну реакцію місцевої флори і фауни. Серед ендемічних хвороб виділяють 

мікроелементози – групу захворювань, зумовлених нестачею, надлишком або дисбалансом 

мікроелементів. 

Геохімічна ситуація Західного регіону України, до складу якої входить і територія 

Рівненщини, характеризується нестачею у грунтах і воді рухомих форм таких біогенних 

мікроелементів як йод, цинк, кобальт, мідь, марганець, селен, що обумовлює зменшення їх 

вмісту в рослинах та спричиняє розвиток відповідних мікроелементозів у людини і тварин. 

Серед мікроелементозів на території Західного регіону України найбільш поширеними є 

йодна недостатність (ендемічний зоб, мікседема), цинкова недостатність (паракератоз), 

кобальтова недостатність (гіпокобальтоз), мідна недостатність (гіпокупроз), селенова 

недостатність (білом’язева хвороба) і марганцева недостатність 3.   

У Західному регіоні України особливу увагу дослідників привертає захворювання 

людини і тварин на йодну недостатність, яка в останні роки має тенденцію до загострення. 

Окремої уваги заслуговує вплив радіоактивного забруднення довкілля після аварії на 

Чорнобильській АЕС на міграцію біогенних мікроементів у харчових ланцюгах через 

систему антогоністичних відносин та засвоєння в організмі людини і тварин. В свою чергу, 

рослини і тварини є своєрідними біологічними індикаторами екологічних проблем та їх 

потрібно в наукових цілях активно використовувати в техногенному моніторингу довкілля 

[1, 7]. 

Основні форми патології щитоподібної залози пов’язані з її гіпофункцією (гіпотиреоз) 

або гіперфункцією (гіпертиреоз). Основними патофізіологічними змінами щитоподібної 
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залози (йододефіцитними захворюваннями) є базедова хвороба (гіпертиреоз), мікседема 

(гіпотиреоз), ендемічний і природжений зоб (як гіпотиреоз, так і гіпертиреоз). Крайнім 

проявом дефіциту йоду у людини є кретинізм (гіпотиреоз), розвиток якого характеризується 

розумовою і фізичною відсталістю. В останні роки встановлено зростання захворюваності на 

рак щитоподібної залози. Окрім того, симптоми гіпотиреозу або гіпертиреозу 

супроводжують розлади психіки і поведінки особистості, у т. ч. афективні розлади, 

психогенні (невротичні) розлади, психосоматичні розлади тощо. Окрім того, гіпофункція або 

гіперфункція щитоподібної залози суттєво впливає на когнітивну та емоційну сферу 

особистості, а також її здібності (фізичні і розумові) та творчість. 

Найбільш інтенсивно щитоподібна залоза функціонує у дітей, підлітків і жінок. 

Потреба у йоді зростає при інтенсивній фізичній і розумовій діяльності, у період вагітності 

тощо. Як правило, у зимовий період щитоподібна залоза проявляє більшу функціональну 

активність, ніж у літній. Добова потреба людини у йоді становить 150-200 мкг у залежності 

від віку, статі, фізіологічних потреб тощо. 

Основні шляхи профілактики йододефіцитних захворювань у людини:  регулярне 

вживання йодованої солі; вживання «Антиструміну» та інших медичних йодовмісних 

препаратів (під контролем лікарів); вживання медичних комплексних мінерально-вітамінних 

препаратів (під контролем лікарів); регулярне повноцінне білкове харчування; регулярне 

вживання продуктів моря, насамперед, морської капусти; регулярне вживання продуктів, 

багатих на вітаміни та мікроелементи (овочі і фрукти); контроль показників маси тіла 

власного організму (визначення відповідних антропологічних індексів); контроль показників 

діяльності серцево-судинної системи – артеріальний тиск (систолічний / діастолічний) і 

пульс; уникнення (подолання) негативних емоцій; зменшення тиску фізіологічних і 

психологічних (емоційних та інформаційних) стрес-чинників; збалансоване (раціональне) 

харчування із врахуванням у продуктах вмісту йоду та інших мікроелементів. 

Висновки. 1. Здоров’я людини як біо-психо-соціальний феномен значною мірою 

залежить від еколого-географічних умов існування. 2. В умовах Рівненщини дефіцит певних 

мікроелементів, у т.ч. йоду суттєво впливає на здоров’я людини, а також етіологію 

відповідної соматичної патології та розладів психіки і поведінки. 3. Розробка та 

впровадження ефективних профілактичних заходів щодо збереження здоров’я людини 

обов’язково повинна враховувати природні умови існування та їх соціальні складові. 

Пропозиції. Особливі еколого-географічні умови Рівненщини та в цілому території 

Західної України значною мірою визначають стан фізичного, психічного і соціального 

здоров’я людини, а також вагомо впливають на її когнітивну та емоційну сферу, у т. ч. 

успішність і творчість під час навчального процесу у середніх і вищих навчальних закладах, 

що вимагає відповідних міждисциплінарних досліджень. 
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